

Izhaja ob 4 zjutraj.
Stane celoletno . . . 40 K
mesečno 30 .
za inozemstvo . . . 500 .
Oglasi za vsak mm višine
stolpca (58 mm) . . 4 K
malih oglaš. do 30 mm
stolpca (58 mm)

JUTRO

Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko.

Uredništvo:
Miklošičeva cesta št. 16/1,
Telefon št. 72.
Upravištvo:
Šteernova ulica št. 6A,
Telefon št. 38.
Račun kr. pošt. čerk. urada
št. 11.842.

Ljubljana, 11. marca.

Od začetka svetovne vojne, ko so se odigrali važni trenotki svetovne zgodovine, pa do zadnjih dni, Beograd ni bil več središče tako važnih dogodkov.

Zastopniki Male antante, kateri se je pridružila sedaj še Poljska, so se zamkaj sestali k takozvani financijsko-ekonomski konferenci, da se spoznamo predvsem za skupen nastop v gospodarskih vprašanjih na genovski konferenci, v ostalem pa zato, da ustvarijo skupno platformo in enoten program za gospodarsko bodočnost svojih držav. Formalno je konferenca razdeljena v finančno, prometno in ekonomsko sekcijo.

Ako motrimo sestanek strogo z gospodarskega stališča, vidimo, da je bil ojnja posledica politike zaveznikov, ki imajo sicer zasluge za ustanovitev novih držav v srednji Evropi, ki so pa zato vse bolj, da bi onemogočili narodom srednje Evrope in njihovim novim državam srečno življenje.

Leta 1918. smo še bili prepričani, da je politična svoboda samostojnih držav vso in tudi zadostna garancija za njihov precvet. Kmalu smo začeli a videti, da mora politični svobodi z njuno sledit tudi gospodarska neodvisnost, ako naj bo samostojnost in neodvisnost države tudi efektivna. Tem bolj naglo smo prihajali do tega prepričanja, ker je svetovna vojna končala z nadvlado velikega kapitala, komasiranega v državah velesil in čegar namen je bil gospodarsko zaslužiti vse druge, zlasti pa male, v svetovni vojni izkrvavele države.

Angleži, Italijani, Francozi, Američanci, vsi so se ozirali na male v srednji Evropi nastale države, kakor na kolonije. Za presojo naših interesov, političnih in gospodarskih, so imeli pred očmi edino le svoje koristi.

Dejansko so velesile nadaljevale svetovno vojno še naprej in jo zavedle na ekonomskem polju celo v države, ki so bile od njih politično osvobodjene. Najboljši dokaz eksploatacije malih držav po velesilah leži v notranji vanut. Najmanj vsa Evropa je prepričana o bogastvu naše zemlje. Ves ekonomski svet vidi v naši državi eno naj-srečnejših gospodarstev, kateri gre najsjajnejša bodočnost. In vendar nam je internacionalni kapital velesil pogljal naš dinar malodane na stališče premagane Avstrije, potisnil radi tega naše gospodarstvo skoraj na rob propada, ljudstvo pa obsodil v bedo. Naša država naj bo objekt za razprodajo na korist velesilam, zlasti Italiji. Njihova industrija, na katero menijo, da smo kot agrarna država navezani, pa naj bi živele od naših žuljev. Na Romunskem skoraj iste razmere. Na Poljskem še večje krivice in še bolj neznošen položaj. Pri Češkoslovaški, ki je industrijska država, se poslužujejo druge taktike. Tamkaj so — videč razmah češke veleindustrije — dvignili valuto na višino, ki je hipoma hermetično zaprla vse granice za izvoz. Nujna posledica je bila ustavljanje dela v industriji velikanski mezdni spori, stavke in nezadovoljnost.

Slavni zavezniki so tekom treh let z dejanji dokazali, da njihova poveljna politika napram nasledstvenim državam ni nič boljše, kakor napram Nemčiji in Avstriji. Ako imajo danes države srednje Evrope čisto enake interese ter potrebujejo skupnega nastopa in skupne obrambe proti izkoriščanju, je to le zasluga velesil.

Manifestacija solidarnosti interesov naše kraljevine z interesi Češkoslovaške, Poljske in Romunije pa ni samo kolosalnega gospodarskega pomena marveč tudi velepomembnega političnega značaja. Ustanovitev gospodarske krepke četverozveze, za katero kompaktno stojí sredi Evrope 70 milijonov ljudi, znači ustvaritev vplivne velesile, ki bo tudi najboljšo jamstvo za ohranitev evropskega miru. Baš velesila četverozvezna je tudi politikana, da se prejkone najde zblizanje med vzhodom in zapadom.

Države, ki se po svojih delegatih združujejo te dni v Beogradu, imajo opravičeno nado, da se bodo že kmalu pokazali dobri sadovi pametnega in velikopoteznega sporazuma ter da bodo narodi, ki jih zastopajo, v bodoče igrali ulogo, kakršna jim gre po vsej pravici.

V PONEDELJEK ZVEČER V «UNION» NA KONCERT JUGOSLOVANSKIH NARODNIH PESMI!

Odstranjena nesoglasja v vladi

MARINKOVIĆ UMAKNIL DEMISIJO. — PRIBIČEVIĆ TOŽI PROTIČA

Beograd, 11. marca. (Izv.) Na večerajšnjih posvetovanjih glavnega odbora demokratske stranke so bila odstranjena vsa nesoglasja, ki so nastala v vprašanju taktike med notranjim ministrom Vojo Marinkovićem in nekotrupino demokratskih poslancev. Marinković je zato svojo demisijo umaknil.

Z ozirom na vesti zagrebških blokaskih listov, da je ponudil notranji minister demokratskemu klubu demisijo,

ker je prišlo baje do konflikta med njim in ministrom Pribičevićem, je Marinković že sinoči brzojavno pooblastil hrvatskega pokrajinskega namestnika, da te vesti odločno zavrne, ker so docela izmišljene.

Beograd, 11. marca. (Izv.) Minister za prosveto Svetozar Pribičević je obvestil ministra pravde Kosto Timotijevića, da bo vložil proti Stojanu Protiću tožbo zaradi žaljenja in obrekovanja in zahteval od skupščine Protičeve izročitev sodišču.

Karlisti pripravljajo nov puč?

VZNEMIRNENJE NA DUNAJU.

Dunaj, 11. marca. (Izv.) V tukajšnjih političnih krogih zasledujejo s pozornostjo dejstvo, da so Madžari ob istem času, ko je Karel Habsburški zaprosil angleško vlado za dovoljenje, da se sme preseliti na otok Wright, pričeli novo akcijo glode Burške. Menijo, da sta ta dva dogodka med seboj v tesni zvezi in da pomenjata samo prvi korak za novo akcijo madžarskih karlistov. Ob meji Burške zbirajo Madžari zopet tolpe. Na posestvih bivšega nadvojvode Friedricha so baje koncentrirane tolpe pod pretnostjo, da so najete za poljedelska dela. Madžarski legitimisti hočejo izrabiti trenotek, ko je antanta zaposlena s pripravami za genovsko konferenco in z delom za vzpostavitev odnošajev z Rusijo, tako da dogodkom na Madžarskem ne more posvetiti nobene pažnje. Vendar pa se upa, da bo Mala antanta podvzela korake, da nove komplikacije že vnaprej prepreči.

London, 11. marca. (Izv.) Diplomatski sodruidnik «Daily Telegrapha» piše, da kaže napaka della Torrette, ki zahteva, da bi se še enkrat razpravljalo o burškem vprašanju, že svoje posledice. Kakor vedno, je habsburška familija v zvezi s temi novimi intrigami. Nadvojvoda Friedrich, ki ga podpirajo njegova žena, del madžarske oligarhije, Zichy, Esterhazy, Battyany in njihovih komplici, agitira celo v antantinih krogih, da bi dosegel, da bi habsburška posestva ostala na madžarskem in ne na avstrijskem ozemlju. Ako bodo imela ta prizadevanja uspeh, bi se 43 nemških občin zopet priključilo Madžarski.

Indijska kriza na Angleškem

GHANDI ARETIRAN. — ODSTOP INDIJSKEGA PODKRALJA. — INDIJSKA VLADA ZAHTEVA REVIZIJO SEVREŠKEGA MIRU.

London, 11. marca. (Izv.) Iz Bombaya javljajo, da je bil vodja indijskih vstajev, Ghandi, danes v Admeri aretiran.

London, 11. marca. (Izv.) Urad za Indijo potrjuje oficijelno aretacijo Ghandija. Aretacija dosedaj še ni povzročila nemirov. Londonski listi imenujejo kot naslednika indijskega podkralja Readinga vojvodo Devonshire, bivšega guvernerja Kanade.

London, 11. marca. (Izv.) Kakor javlja «Pall Mall Gazette», je demisija indijskega podkralja Redinga gotova stvar. Vendar se pa bo odstop objavil šele v dveh ali treh tednih. In sicer zaradi tega, ker se angleški prestolonaslednik, waleški princ, še nahaja v Indiji. V političnih krogih menijo, da bo Lloyd George po-

veril Bonar Lawu nalogo, da vodi posle glede Indije.

London, 11. marca. (Izv.) Brzojavka, ki jo je indijska vlada poslala državnemu tajniku za Indijo Montagneju, veli med drugim, da smatra indijska vlada na predvečer konference, ki se bo pečala z vprašanjem Orienta, za potrebno, izraziti zahtevo Indije po reviziji sevreške pogodbe. Indija vztraja zlasti na teh treh točkah: Izpraznitev Carigrada, suvereniteta sultana nad kraji, ki so Turkom sveti ter vrnitev Smirne in turskih delov Tracije, izvzemši Odina Turčiji.

«Intransigent» označuje aretacijo Ghandija kot zelo resno odločitev v tem vprašanju ter ugotavlja, da se je Lloyd George odločil za radikalno metodo.

Vprašanje jadranske železnice

Beograd, 11. marca. (Izv.) Danes se je vršila interparlamentarna konferenca, katere so se udeležili zastopniki vseh strank. Razpravljalo se je o železniški zvezi Beograd-Jadran. Razmotrivala sta se predvsem dva načrta, in sicer kot prvi tkzv. Jelčev projekt, ki predvideva železniško progo iz Beograda skozi Drinsko dolino preko Sarajeva v Naum, in drugi načrt, po katerem bi šla proga preko Drinske doline, skozi Novi Pazar in Črno Goro v Kotor. Konferenca bo natančno proučila oba načrta, zaslišala strokovnjake in nato upoštevala tudi druge predloge, oziroma načrte.

Beograd, 11. marca. (Izv.) Na sinočnji seji ministrskega komiteja, na kateri so bili navzoči Pašić, dr. Kumanudi, dr. Laza Marković in Andrija Stanič, se je razpravljalo o ponudbi ameriškega konzorcija, ki se je potudil, da zgradi jadransko železnico. Ponudbo se predloži seji ministrskega sveta.

Samouprava oblasti in okrajev

Beograd, 11. marca. (Izv.) Na današnji dopoldanski seji zakonodajnega odbora se je razpravljalo v načelu o oblastnih in srezkih samoupravah. Govoril je kot prvi Kosta Timotijević, ki je poudarjal pomen tega zakona, kateremu je doslej žal posvečala vlada samo toliko pažnje, v kolikor se je zanimala za kompetenco samouprav. Manojlo Sokić zahteva za samouprave sigurne finančne vire, da bi moge samouprave izpolnjevati svoje naloge. Govorili so dalje poslanci Hohnjec, Lažič, Sušnik in Žebot, ki so izjavili, da ne bodo glasovali za zakon.

Hercigonjin kuri ski dekret

Zagreb, 11. marca. (Izv.) Brat Rudolfa Hercigonje, Dragotin Hercigonja je izjavil, da je imel še 14. decembra v rokah kurirski dekret Rudolfa Hercigonje, katerega mu je izmamil neki mladenič. Poslanec Vilder je doznal od dija. Gnjetiča, da mu je v Zagrebu pripovedoval neki Priča, da je kurirski dekret Rudolfa Hercigonje v njegovih rokah in da Hercigonja z njim itak ne more čez mejo, ker je izdana tiralica za njim. Gnjetič je potrdil, da se popis onega mladeniča, ki je Dragotinu Hercigonji izmamil dekret, zлага s popisom zunanosti Priče.

IZ FINANČNEGA ODBORA.

Beograd, 11. marca. (Izv.) V ponedeljek se sestane plenum finančnega odbora k seji, na kateri bodo posamezne sekcije referirale o svojem delu. Razpravljalo se bo tudi vprašanje novih draginjskih doklad z ozirom na zakon o draginjskih dokladah za državne, civilne in vojaške uslužbence in upokojenke, ki je izšel v «Službenih Novinah».

ZAHTEVA PO IZPLAČILU VOJNE ODŠKODNINE.

Beograd, 11. marca. (Izv.) Naši delegati pri reparacijski komisiji v Parizu so zahtevali, da se na našo državo odpadajoč del vojne odškodnine plača iz zneskov, ki jih je do sedaj plačala Nemčija v te svrhe.

SESTANEK LJUDSKE STRANKE V ZAGREBU.

Zagreb, 11. marca. (Izv.) Nocoj se vrši v Zagrebu sestanek hrvatske pučke stranke, na katerem bodo govorili Gotinčar, dr. Deželich in Stanko Banič.

Spor za nemško zlafo

KONFERENCA ZAVEZNIŠKIH FINANČNIH MINISTROV. — RAZDELITEV PRVE MILJARDE.

Pariz, 11. marca. (Izv.) Na konferenci zavezniških finančnih ministrov se je razprava o najvažnejših točkah že končala. Razdeljena je bila med drugim tudi prva milijarda zlatih mark, ki jo je plačala Nemčija na račun vojne odškodnine. Belgija dobi od tega denarja svoj privilegij od 330 milijonov, Anglija 500 milijonov, Francija 140 milijonov in Italija 30 milijonov. Sklenjeno je bilo tudi, da se vrednost saarskih premogovnikov v znesku 30 milijonov zlatih mark, vrščuna v francoske zahteve šele v letu 1923.

Z izplačilom 140 milijonov je dobila Francija prvi delež na vojni odškodnini, ker niti pri prvi niti pri drugi

razdelitvi ni dobila še ničesar.

Zavezniški finančni ministri so razpravljali tudi o načrtu za veliko mednarodno posojilo v svrhu likvidacije nemških dolgov in sanacije nemških financ.

Kakor se poroča iz zanesljivega vira, je prišlo na posvetovanjih do ostrih kontroverz med francoskim finančnim ministrom na eni in vsemi ostalimi finančnimi ministri na drugi strani. Francija je namreč preenetila svoje zaveznike z novimi zahtevami, ki stoji v nasprotju z določili sporazuma v Cannesu. Današnja konferenca je zato končala v velikih disharmonijah, ki je tudi pariški listi ne morejo prikriti.

Konfingenti evrop. armad

ANGLEŠKI RAZOROŽITVENI PREDLOG V ZVEZI NARODOV.

Pariz, 11. marca. (Izv.) Na zadnjem zborovanju razorožitvene komisije Zveze narodov je predložila komisija za znižanje evropskih kopnih vojsk zborovanju svoje predloge. Angleški član komisije, lord Escher, je izdelal načrt, ki predvideva za posamezne države mirovno število vojakov. Načrt predvideva za vojaški zbor

30.000 mož. Po Escherjevem načrtu bi smela vzdrževati Belgija 2, Češkoslovaška 3, Danska 2, Francija 6, Anglija 3, Grška 3, Italija 4, Holandska 3, Norveška 2, Rumunija 3, Švedska 2, Španija 3, Švica 2 armada zbroja. Nemčija pa toliko, kolikor določa versajska pogodba.

Pred ločitvijo cerkve od države na Češkem

SPORI ZA CERVENA POSLOPIJA.

Praga, 11. marca. (Izv.) Zakonski načrt glede ločitve cerkve od države, ki ga podpirajo Masaryk in češkoslov. napredne stranke in ga pobija češka katoliška ljudska stranka, se bo vendarle predložil parlamentu v marcu ali v aprilu.

Spor med katolici in pripadniki češkoslovaške narodne cerkve, ki je v zvezi z pravoslavno cerkvijo in ki se je ustanovila po preobratu, postaja vedno bolj resen. Na deželi pride večkrat do spopadov med obema strankama, ker zahteva vsaka stranka cerkvena poslopja zase.

Omenjeni ločitveni zakon, po katerem je država v teh sporih nevtralna, vsebuje nastopne načelne točke: Vsa veroizpovedanja so pred zakonom enakopravna. Država smatra cerkev in verske družbe kot privatne družbe, čijih stališče se do loči s posebnim zakonom. Vse cerkvene premoženje bo država popisala. Premoženje, ki služi edino-le cerkvenim svrham, ostane dotični cerkvi, dočim morejo država ali občine kupiti posestva, ki služijo le neposredno cerkvenim svrham. Z ozirom na izpremenjene prilike se bodo tudi novim sektam odstopila cerkvena poslopja.

Nezaupnica grški vladi

Atene, 11. marca. (Izv.) Po izjavah ministrskega predsednika Gunarisa o zunanem in notranjem političnem položaju je zbornica s 162 proti 83 glasovom odklonila dnevni red, ki izreka vladi zaupnico.

Vlada bo vsled te nezaupnice podala demisijo.

Novi reški predsednik

Trst, 11. marca. (Izv.) Giuratti je danes na poti v Benetke v Gardonu konferiral z D'Annunzijem. Iz Rima se doznava, da italijanska vlada ne bo priznala imenovanja Giurattija za predsednika reške vlade, kar je izjavil minister Castelli tudi v svoji brzojavki poslancu De Stefanu. Tudi De Facta je Giurattij odsvetoval sprejetje povabila. Giuratti je po zatrdilu italijanskih listov že demisioniral kot poslanec in zaprosil ns Reki za podelitev tamošnjih državljan-skih pravic.

Po ameriški odklonitvi

Razočaranje v Parizu.

Pariz, 11. marca. (Izv.) Vest, da je Amerika odgovorila odklonilno na povabilo na genovsko konferenco, tu ni presenetila, ker se je odklonitev splošno pričakovalo. Večina listov konstatira, da vsled bojkota Amerike genovska konferenca ne bo mogla tako plodonosno delovati kot bi to sicer stalo. «Liberte» nasprotno trdi, da so francoski politični krogi zaradi odklonitve Amerike zelo razočarani in se splošno sodi, da bo sedaj konferenca prav hitro končana. Pričakuje se, da bodo vsa važnejša vprašanja, o katerih se bo razpravljalo na genovski konferenci, predložena svetu Zveze narodov k nadaljni obravnavi.

Boljševiki zasedli Vladivostok

Berlin, 10. marca. (Izv.) Boljševiška armada je po hudem boju vkorakala v Vladivostok. Republika daljnega vzhoda je s tem konec.

PRED SPREMEMBO AVSTRIJSKE VLADE.

Dunaj, 11. marca. (Izv.) Pozno ponoči so se ugodno končala pogajanja med krščanskimi socialisti in Velenemci. Dosegla se je nova delovna večina. Kakor izgleda, bo prišlo do parlamentarizacije kabineta, kateremu pa najbrže ne bo načeloval dr. Schober, temveč prejkone vorarberški deželni glavar dr. Ender.

PRED NOVO STAVKO V ČEŠKI INDUSTRIJI.

Praga, 11. marca. (Izv.) Kakor poročajo listi, se bo na nedeljski konferenci distriktnih delavskih organizacij steklarske industrije odločilo, da-li prično steklarski delavci prihodnji teden s stavko.

Konferenca baltičskih držav

Varšava, 11. marca. (Izv.) Jutri pričnejo tukaj pogajanja zunanjih ministrov Litvanske, Estonske in Finslandske s poljskimi državniki. V prvi vrsti gre pri teh pogajanjih za gospodarski sporazum Poljske s temi državami, torej zgolj za nepolitična vprašanja. Druga točka pogajanj pa se tiče mednarodno zelo važnega vprašanja ustanovitve bariere od Baltičkega do Črnega morja, ki ni naperjena samo proti Rusiji, ampak ki naj tvori tudi jez med Nemčijo in Rusijo. Kakor se pa zdí, ne najde ta misel tukaj mnogo odobravanja. Zadnji čas se čujejo glasovi za to, da bi tvorila Poljska gospodarski most med Nemčijo in Rusijo. Ta konferenca sicer pa ne bo imela važnih političnih rezultatov. V tukajšnjih krogih jo pričakujejo z velikim zanimanjem, toda brez vsakega vznemirjenja.

POLJSKA VABI NAŠE DIJAŠTVO.

Beograd, 11. marca. (Izv.) Poljski poslanik v Beogradu, Ockanski, je danes posetil zunanega ministra in mu izjavil, da je poljska vlada z veseljem pripravljena, sprejeti na svoja vsučiljša jugoslovenske dijake ter da jim bo kolikor mogoče olajšala obstanek.

SPREMENBA V VODSTVU PRESBIPOTA.

Beograd, 10. marca. (Izv.) Šef beogradskega presbipota g. Taletov, je razrešen dolžnosti. Za njegovega naslednika pride predvsem v poštev profesor nacionalne ekonomije na beograjski univerzi, g. Vojslav Jovanović.

Devetstopetnajsto

Tragedija naroda.

«Mi jo tako želimo pričakujemo, s tako gorečim upanjem, poslednja naša nada so.»

«Oficir se nasmeji, potegne požirek rakije in skoro sam zase pristavi:»

«Da, da, kakor vsaka poslednja nada, se izpolni tudi ta prekasno!»

«Mislite?»

«Ne mislim, ampak vem, kaj naj še mislim?»

«Mi smo pa vseeno tako zaupali v to moravsko divizijo. Če pride ona... Tukaj se naši zelo dobro drže. Torej če pride še ona, kakšna pomoč bo to. Morda vseeno ne bo prepozno, nadaljujem in poskušam po sili dobiti odgovor.»

«Seveda, za umikanje pač ne bo prepozno, potem se vsaj lahko razvijemo po prizrenski cesti. Toliko nam bo koristila moravska divizija, a za vse drugo je prekasno.»

«Samo toliko mislite.»

«Samo toliko še. Edina cesta, ki nam je preostala je pač prizrenska, po njej se bo valila vsa Srbija. Bolgari so že v kačanskih klancih, še kratek boj, pa bodo v Ferizoviču in Štimnjah, na izhodu crnovljenskega klanca. Ko se to zgodi, nas zapro od vseh strani, vsi bomo v pasti, vojska, narod, kralj, vlada, skrafka vsa država. Vidite, edino to bi še lahko prepričala moravska divizija.»

«Jaz sem pa mislil...»

«Torej kaj? Vi pripisujete tako važnost njenemu prihodu. Pa ne more nič drugega, kakor zadržati naval, dokler se vsi ne umaknete.»

«Pričakoval sem, da ne bo treba iz Prištine.»

«Tudi jaz, moj gospod, sem dolgo časa upal in upal.»

«In sedaj ni več?»

«Bah, kaj bi, se odreže ter potegne iz čutarice.»

«Prišle so novice, ki so človeku prava uteha», nadaljujem,

da bi prevaral sebe in njega.

«Kaj ne o Rusih, Francozih, Rumunih?» se obrne k meni

in se mi zasmeje prav pod nos.

«Resnica je.»

28

«O dragi moj, če bi vedeli, kakšne laži nam servirajo oblasti. Vi jih čujete na cesti, vam vsaj ni težko pri srcu, kadar slišite potem, da so lagale. A nam jih servirajo službeno. Poglejte...» Iz notranjega žepa potegne neke papirje ter razprostre pred menoj hektografično popisan list. «Vidite, to je ena številka teh laži.»

S prstom pokaže na levi rob papirja, jaz pa posvetim s svojo svetilko, ki sem jo postavil k nogam.

«To je samo ena teh izdanih povelj, pa jih imam še dosti. Lažejo se, gospod moj, lažejo, vrag vedi, samo nas, ali tudi samega sebe. Dokler so to počeli na fronti, sem razumel vso stvar. Tam je potrebna morala, pa jo izlaži, če ne gre drugače. Toda sedaj, kaj nam to sedaj koristi, ne vem. Mar ni bolje povedati ljudem: ljudje hitite, dokler je čas, da se ne zadušite.»

Pod mizo se eden izmed spečih pretegne, suno z nogo ob desne na levo, dokler ne najde zopet prostora. V drugem vogalu zastoka nekdo v spanju, pa se zopet pomiri.

«Torej mislite, da je vse to laž» nadaljujem razgovor.

«Kako ne, prosim pogledite!» vzame mojo svetilko in še enkrat posveti na papir. «Vidite, tukaj je datum 28. oktobra. Še čisto sveža laž. Kaj bi se že vse zgodilo, če bi bilo vse to resnica, kar pišejo tukaj. Pretumno je, drugače bi lahko prečitali. Tukaj pišejo, da je bilo v Solunu izkrcanih do dne 20. oktobra 70.000 Francozov in Angležev. Večina jih stoji že na naši zemlji, če pa prišetejše se te v Solunu, bi jih bilo gotovo že 110.000 dobro oboroženih mož. Še posebno povdarjajo, da ima vsaka četa seboj dvoje mitraljez, vsaki bataljon svojo baterijo. Na potu iz Marseille sta še dve angleški, ena francoska divizija, takoj jim bodo sledile zopet tri francoske. Nadalje prihaja v Solun težka francoska artilerija. Rusi se izkrcujejo pri Varni. Pet korov Rusov koraka z znatno artilerijo po Dobrudži. Ruske čete so dobile dovoljenje za prehod skozi Rumunijo. Vidite, vse to pišejo službeno. A namesto vsega tukaj naštetega bi zadostovalo, da se Rusi v resnici izkrcajo v Varni, da odkorakajo Francozi vsaj s polovico te moči na srbsko zemljo, od Vardarja naprej in videli boste, kako se naš položaj v trenutku izpremeni.»

Oficir je strupeno pripovedoval in krčevito gnetel povelje v svojih mogočnih pesteh.

«A vraga, kdo vas je prepričal, da vse to ni res?» ga

poskušam pomiriti.

«Kdo me je prepričal?» me pogleda preko ramen, kakor učitelj učenca, ki ne zna niti besedice.

«Prepričalo me je, dragi moj, da so Bolgari v tem trenutku z novimi silami okrepili to fronto na Gilanu. Če bi Francozi resnično korakali od Vardarja sem in bi se Rusi izkrcavali v Varni, e potem bi ne mogel sovražnik pošiljati vedno svežih čet na to fronto. Ali vam je zdaj jasno?»

«Je, na žalost» in globoko čutim, kako mi neznani oficir trga poslednjo mojo nado, s katero sem tako željno pričakoval moravske divizije.

Utihnila sva. Zopet je pil in požiranje je vznemirjalo tišino. Na to vse tiho, le dihanje se čuje.

«Vi odhajate tod skozi», prekinem.

«Ne, proti Mitrovici sem namenjen, pa sem se požuril semkaj, kajti moja mati je ostala v Prokuplju. Čul sem, da je pobegnula, in ker so begunci od tam odšli to pot, sem mislil, da jo najdem. Jutri zgodaj moram nazaj, da mi ne pobežne poveljstvo.»

«Pa ste našli mater?»

«Nisem. Kdo bi jo našel sredi tega vrvenja. Upal sem, da jo pozdravim; že leto dni se nisva videla, bog zna, če se še srečava.»

«Ali mi lahko poveste, kje se umikate?»

«Zakaj ne!»

«Kolikor vem,» se opravičuje, «so take stvari zaupne.»

«A vraga, kaj je sedaj še zaupnega», se glasno zasmeji. «Edino tista poduzetja so zaupna, katere sovražnik lahko prepreči, če jih izve. A kaj je to? Umikanje, pa zopet umikanje, brez vsakega reda, brez načrta, brez namena, brez cilja. Ves svet gleda na to umikanje, kjer se skupaj valita vojska in narod. Kaj bi tu z zaupnimi stvarmi? Tega ne morete prav nič prikrivati.» Odločno zamahne z roko, kot bi hotel reči: «Vse je šlo k hudiču, pa kaj naj še skrivamo?»

«Kje se torej umikate?»

«Od Čačaka skozi sotesko.»

«So se vršili boji pri tem umikanju?»

«So, posebno pri Čačaku. To je bila najhujše poslednja večja bitka. Kdo ve, če bo še kaka.»

«Kaj je zavzel sovražnik Čačak v boju?»

«Ne, toda mi smo ga osvojili!»

«Mi?»

(Dalje prihodnjic.)

Ali ste že čitali novo številko „NJIVE“?

Pozor! **ŽIMA** Pozor!

Zimo za zimice vsake vrste izdelajo in prodaja trdi

Lovro Ješe-tova vdova

Zimopreja, Stražišče, Kranj.

Vzorci zastoj in poštne prosto. Kupim ščetine, kozjo dlako, grivo, goveje in konjske repe.

Klobuke in slamnike

vseh vrst, od preprostih do najfinjših nudi vedno v zalogi tovarna klobukov in slamnikov

Franc Cerar v Stobu

pošta in želez. postaja Domžale pri Ljubljani.

V popravila prevzema tudi vsa tozadevna dela ter pr. oblikuje po najnovejši modi. V Ljubljani prevzema vsa naročila in moderniziranje tvojka Kovačević i Travn v Prešernovi ulici št. 5, kjer se sprejema v sredo in v soboto.

L. Mikuš

Ljubljana

Mestni trg 15

izdelovatelj dežnikov

Na drobno! Na debelo!

Zaloga sprehajalnih palic.

Popravila točno in solidno!

531

Dular & Fabiani veletrgovina
z manufakturo.
Zaloga: Skladišče Balkan, Ljubljana.

M. KUŠTRIN
LJUBLJANA

Tehniško in elektrotehniško podjetje. Trgovina s tehničnimi in elektrotehničnimi predmeti na drobno in na debelo. Velika zaloga vseh vrst gumija, kolesne in avtomobilske pnevmatike. Slavno zastopstvo polnogumijastih obročev iz tovarne „WALTER MARTINY“ Na razpolago je hidravlična stiskalnica za montiranje polnogumijastih obročev.

Centrala: Ljubljana, Rimska cesta št. 2.
Telefon št. 588. Brzjav: Kuštrin Ljubljana.
Podružnica: Ljubljana, Dunajska cesta št. 20.
Telefon št. 470.
Maribor, Jurčičeva ulica št. 9. Telefon št. 133.
Beograd, Knez Mihajlova ulica 3.

Prometni zavod za premog

d. d.
v Ljubljani
prodaja

iz slovenskih premogovnikov
velenjski, šentjanški in
trboveljski premog

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava

I^a čehoslovaški in angleški koks
za livarne in domačo uporabo,
kovaški premog in črni premog.

Naslov: 3013
Prometni zavod za premog, d. d. v Ljubljani, Munška ulica 19.

IMPORT - „TRIGLAV“ - EXPORT

G. m. b. H.

DRESDEN - A
Zinzendorfstrasse 2/b
Podružnica:
HAMBURG, Steindamm 76

Brzjav: Triglav - Dresden
Triglav - Hamburg

Generalno zastopstvo ljubljanskega velikega semnja za Nemčijo

IMPORT:	Važno za potovalce v Nemčijo:	EXPORT:
Stroji za poljedelstvo in obrti, železnino in orodje, kemikalije, droge, papir, sol, modra galica, steklo, kolonialno blago, manufaktura itd. itd. Potrebščine vseh vrst za vrtnarje. Umetna gno ila.	Naša pisarna je vedno na razpolago za izvršitev Vaše korespondence v vseh tujih jeziki. Za časa Vašega bivanja v Nemčiji pustite nasloviti korespondenco pod Vašim imenom na našo turško. Preskrbimo Vam dovoljenje za potovanje od nemških oblasti in olajšamo Vaš promet z bankami. Preskrbimo Vam stanovanja in smo Vam v vsakem oziru na razpolago.	Živo in zaklano živino, deželne pridelke vseh vrst, žita, suhe slive, rudnine, zelišča itd. itd.

Poslužujte se naše tvrdeke!

Natisnila Delniška tiskarna, d. d. v Ljubljani.

GOSIP SUCHY:

Dogodljaji krištofovega Pepčka

Črtice iz mladosti dni.
I. O Meksikanarjih.

Najbrže so takrat tudi v mojem rodnem mestu že zaznali za potek nemško-francoske vojske. Pa kako ne, saj so se zanimali tudi za prekucijo v Meksiko in v našem mestu je bilo takrat precejšnje število Meksikanarjev, to je onih od solca zagorelih, mračnih, črnobradih mož, ki so bili svojčas oprode meksikanskega cesarja Maksimilijana. Se danes jih zrem pred seboj. Mati me je pri vsaki priliki opozorila nanje. «Vidiš, Pepček,» je rekla, «to so tisti možje, ki so šli daleč tja preko velike luže. Le poglej si jih, ali vidiš, kake škornje imajo, to so meksikanarce' (namreč škornje).» In res so prišli v modo. Prej je naš kmet nosil one dolge, iz enega kosa izdelane škornje, ki so segali preko kolen in bili še goraj zarobljeni, to se pravi, dali so

se razvili, da so segali prav gori do konca noge. Sedaj pa, odkar so prišli Meksikanarji nazaj, so jih polagoma začeli nadomeščati s takimi škornji, ki so bili okoli meč nabrani v gube kakor harmonika. Odvzad za peto so imeli nekako oestrogo. Rekli so, da je ta ostroga radi tega, da se škornji lažje sezujejo. O tem jaz takrat seveda nisem dosti razmišljal.

Ko sem zopet enkrat lovil pece na glavnem trgu rodnega mesta, me zaloti ravno v trenutku, ko sem psa držal za rep, kosmata roka (vsaj tako se mi je zdelo, ker je bila tako črna). Ko sem prišel k «zavesti», sem zrl v lice — Meksikanarju. Sprva sem se prestrašil, potem pa se mi je že prst zamaknil med usta (znak, da sem bil v zadregi) in končno sem korajžno pogledal možu v oči.

Pa, da opišem, kakšen sem bil. Namreč star sem bil jedva tri leta; pravilo so mi stara mati, da sem kljub svoji debelušasti formi, oziroma nabrekliemu trebuhu in debeli zadnici znal strašno hitro teči. Prav rad sem ji verjel, ker sem se privadil hitremu teka-

nju zbog večno preteče nevarnosti sosednih sovratnikov in peov. Psi so me pa radi tega tako nadlegovali, ker sem (takrat je bilo to v modi) nosil obleko, to se pravi hlače in telovnik iz enega kosa, ki je imela pa to neprilichno slabo stran, da se je odpirala zadaj na hrbtu. Odzadaj je skozi vedno odprti spodnji del telovnika, v smeri kjer so se začenjale hlače, drzno silila na svetlo — srajčica. In le-ta kos platna je bil večni «spodtikajoči kamen» za vse mestne psage. Ta kos srajčice je imel za mene sicer neprilichno, za onega pa, ki me je hotel doteči, jako prilichno stran, to namreč, da sem, čim je okrutna roka usode zgrabila za srajčnik, telebnil z debelim trebuhom na tla. Včasih je potem po odprtini pela tudi šiba. Takrat so bili «štaberli» v navadi, to je neke vrste španska trstika. Pri Podrekarju na trgu so jih prodajali po dva solda komad. Le-te štacune smo se vsi paglavci bali. In po vsej pravici. Pri nas je bila namreč navada, da so umeli kazni poostrižiti s tem, da smo morali sami hoditi po mučniško palico v štacuno. Izta tistega časa je prišlo tudi

v običaj «tlakovanje» zadnjega, oh tako občutiljivega dela telesa. Pri nas smo imeli deklo Micko, ki nas je «pamže» strašno rada imela. Vsikdar (in to je seveda Micka že vnaprej vedela, ko se nam v naši zakrknjeni kosmati vesti še sanjalo ni), če nam je pretela nevarnost «batinanja», nam je s svojo milosrčno roko (Bog ji daj večni mir in pokoj) podtaknila skozi dotično odprtino podlago, obstoječo iz «flanel». Ni čuda, da so se potem mati vedno jezili, češ, glej ga no, še ne zmeni se. Pa kako bi se zmenil, ko so se udarci odbijali od podlage, kakor bob od stene. Ta «furler», kakor smo ga pozneje nazivali, mi je kaj dobro služil v šolskih letih. Mojstrsko sem se ga znal posluževati.

Toda, da pridem zopet k Meksikanarju. Bil je to neki Ožba (najbrže spačeno ime Osvald), velikan, kateremu sem segal komaj do meč. «Pepček,» je rekel, pojd' z menoj, povedal ti bom kako lepo storijo. Pa sva šla tja v njegovo delavnico (bil je mizar). Posadil me je na skobeljnik, mi dal v roko kos kruha ter si prižgal pipo.

«Alo, fant, je rekel, sedaj pa poslušaj. Bil je nekoč lep mož! velik gospol, cesar itd.» In pripovedoval mi je o drami v Kveretaru. Tega moža sem zelo vzljubil. Vsak dan sem poletel k Meksikanarju in nešteto krat mi je moral ponoviti, kako so streljali nanj in kako je padel. Pri Meksikanarju sem se izučil tudi mizarstva, v kolikor sem jaz to doumlil. Mati mi je morala kupiti žago.

Meksikanarji so izumrli in z njimi vsa tista poezija patriarhalnih časov v provincijalnem mestu. Takrat so bile hiše še numerirane s številkami od 1 do recimo 400. Si morate misliti, da smo si vsi paglavci šli v čast, najtj takoj hišo, ki je nosila recimo številko 99. Še pismonoša nas je vedno izpraševal: «Ti, Pepček, kje pa je pri Tancetovih.» «Aha, sem rekel, to je numara 44.» Pa sem dobil v dar bonbonček. Oh, živeli smo takrat take neskrbno življenje. «Meksikanarce» (škornje) so odsihod nosili vsi «podgorski» fantje kadar so šli na «auf». Marsikak «purgar» je znašel za glavo «oh ti Meksikanarji.»

Mali oglasi

zneske do 20 besedi 1 Din, vsakih nadaljnjih 5 besedi 1 Din. — Trgovski oglasi, dopisovanja, spremenitve do 20 besedi 5 Din, vsakih nadaljnjih 5 besedi 2 Din. — Plača se naprej. (Lahko tudi v zmanjki.) Na vprašanje se odgovarja, ako je vprašanje priložna znanca se odgovor.

Službe

Spretna prodajalka,

popolnoma izučena v papirni stroki, se sprejme. Oferte je poslati na upravo «Jutra» pod št. 594. 594

Prodajalka 649

še takoj sprejme proti dobri plači. Izurjena mora biti v vezenju na šivalne stroje. Naslov v upravnistvu «Jutra».

Kupine

Pisalni stroj, 663

dobro ohranjen, se kupi. Ponudbe z navedbo cene na upravo «Jutra» pod št. 663.

Damsko kolo, 630

dobro ohranjeno, se kupi. Ponudbe na upravo «Jutra».

Steklenice,

šampanjske in buteljke, kupuje v vsaki množini trvdka Fr. Kham, Ljubljana, Biškopičeva cesta 8. 651

Prodaj

Prava za trgovino

z mesnim blagom, še skoraj nova, se prodaja po jako nizki ceni. Naslov pové uprava «Jutra». 650

Proda se

salonski orkestralni pianino na električni tok ali ročno igranje, imajoč 30 godbenih komadov. Cena nizka. Poizvz se: Kavčič, Celje, Gosposka ulica. 663

Avto

štirimi sedeži, angleški, 24 konjskih moči, takoj v uporabi, se prodaja. Enako tudi motocikel, francoski, dve konjski moči. Cena nizka. Vprašati

je pri Kavčič, Celje, Gosposka ulica 6. 670

Proda se 638

več dobro ohranjenih stanovanjskih vrat in sobnih peč. Simon Gregoričeva ul. 11/1.

Lokali

Trgovski lokal 635

za manjšo pisarno in manjše ročno ali večje skladišče prtilično v Ljubljani se išče. Oboje je lahko tudi na dvo-rišču, eventualno združeno v enem večjem prostoru, najraje v sredini mesta. Ponudbe pisмено na upravo «Jutra» pod «Trgovski lokal».

Trgovco 643

išče prostore za trgovino na deželi za v najem ali kupiti. Ponudbe je poslati pod «Trgovco» na upravo «Jutra».

Krojaška delavnica

z vsem inventarjem se odda v podnajem, oziroma sprejme se kompanjon ali prostor odda za kako drugo porabo. Naslov pove uprava «Jutra». 597

Stanovanja

Elegantno stanovanje

v Ljubljani s tremi sobami, kopalnico, kuhinjo in sobo za služkinjo oddam onemu, ki mi plača za pet let naprej usjemino. Stanovanje je za dobiti v treh mesecih. Pisemne ponudbe na upravo «Jutra» pod št. 661. 661

Nepremičnina

Hiša 654

z lepim trgovskim lokalom na prometnem kraju, 4 minute od elektricne železnice, se radi boleznj zamenja za posestvo na deželi ali pa se ceno prodaja. — Naslov pové

An. zavod Drago Beseljak in drug, Ljubljana, Sodna ul. 5.

Dopisovanje

Mladenič,

trgovsko usobrazen, 28 let star, se želi v svrbo ženitve seznaniti z gospodično ali vdovo, ki ima lastno trgovino ali kapital, katerega bi potem skupno obrnila v trgovski promet. Le resne ponudbe je poslati s sliko pod: «Kovati si bodočnost» na upravo «Jutra». 625

Zenitna ponudba.

Vdovec brez otrok, 48 let star, sedaj v stalni službi, želi znanja v svrbo ženitve z vdovo ali starejšo gospodično. Prednost imajo one z trgovino, gostilno ali lesno trgovino. Resne ponudbe z sliko do 20. marca pod «Resna misel 1872» na upravo «Jutra». Molččnost zajamčena. 641

Zenitna ponudba.

Gospod, 26 let star, z trgov. usobrazbo, sedaj v stalni državni službi, želi znanstvo v svrbo ženitve z gospodično od 20 do 27 let staro, vdovo z enim otrokom niso izključene. Prednost imajo one, ki imajo v bližini Ljubljane, Maribora, Celja ali Ptujja posestvo z trgovino ali gostilno. Cenjene dopise, katerim naj se priloži slika, naj se pošlje na upravnistvo «Jutra» pod «Lepa bodočnost 26-26». 665

Razno

Premog, 655

2500 kalorij, droban, za kurjenje parnih strojev, se prodaja po Din 1150.— pro vagon. Anton Srebotnjak, Ljubljana, Kolodvorska ulica 31.

Sobo 661

nemoblovanu išče dr. Pavel V. Brežnik, profesor drž. realke.

Najstarejša pleskarska in ličarska delavnica IVAN BRICELJ, Dunajska cesta 16. se priporoča. Isvršitev točna, cene zmjerne. 539

Zidano poslopje

(v ploščini od 200 m² dalje), ki se da preurediti za mehanično delavnico se išče 653

za nakup ali pa proti dobri najemini v sredini mesta ali tudi okolici. Ponudbe pod «Mehanična delavnica» na A oma Company, d. z. o. z., Ljubljana, Kongresni trg 3.

Mestna občina Brežice sprejme

knjigovodjo

moško ali žensko moč, z znanjem strojepisja.

Nastop s 1. aprilom t. l. — Plača po dogovoru. 668

Županstvo mest. občine Brežice.

PREKLIC.

Podpisana Josipina Bezrukova, trgovka v Ljubljani, Dunajska cesta 6, izjavljam s tem, da so vsa moja očitavanja proti gospe Mariji Miklavc, trgovki v Ljubljani, radi kužna in radi tatvin pri gospej Müllerjevi neresnična in se zahvaljujem gospej Miklavc, da je odstopila od kazenskega postopanja proti meni.

Josipina Bezrukova. 667

1 ali 2

sobi za pisarno, s posebnim vodom, išče solidna trgovska trvdka. Najemina se plača na željo za eno leto vnaprej. — Ponudbe pod šifro: «Dobro plačilo» na anončno družbo Aloma Company, Ljubljana, Kongresni trg št. 3. 656

Vrtnice

visoke in nizke, v veliki izbiri, se dobe najceneje pri «Vrt» Džamonja in drugovi, družba z o. z., Maribor. 662

Franc Starič

LJUBLJANA,

Ulica na grad šte. 7,

se priporoča za izdelovanje šivanih in ortopedičnih čevljev po meri. 657

Igralne karte

Geč in drug, Maribor
Glavna tobačna zaloga. 533

Zahtevajte

v kavarnah, gostilnah, brivnicah in javnih lokalih «JUTRO»

Krojaški salon K. PUČNIK

LJUBLJANA, SODNA ULICA 3 se priporoča za pomladno sezono. Angleško blago — fino delo. Tudi za donečeno blago najboljša postrežba. Fiksna nameščenem plačevalni pogoji po kulantnem dogovoru. 669

Lepo meblovano sobo išče ravnatelj do 15. aprila

v sredini mesta ali v vili na periferiji. Najemina postranska stvar. — Cenjene ponudbe pod «Lepa soba» na upravo «Jutra». 622

Natečaj.

Uprava državnih monopolov potrebuje takoj

dva mlajša strojna ali elektrotehniška inženjerja za tehniška dela v tobačnih tvornicah in drugih njih instalacijah.

Reflektanti, ki morajo biti državljeni kraljevine SHS, naj predložijo svoje listine o svršeni fakulteti in praksi, po katerih se jim bo odredila plača, primerno zakonu o ureditvi ministrstva za zgradbe.

Rok prijave je do 15. aprila 1922.

Iz pisarne uprave državnih monopolov JM br. 1208 Beograd. 657

Najstarejša špedicijska trvdka v Sloveniji

R. RANZINGER

Ljubljana Špedicijska pisarna Jesenice Podjetje za prevažanje blaga južne železnice. Brzovozni in tovarni nabiralni promet iz Avstrije in v Avstrijo. Zavarovanje. Podjetje za prevažanje pohištva. Skladišče s posebnimi asprtnimi kabinami za pohištvo. Brzojavni: Ranzinger. Interurban telefon 60.

Zahvala.

Vsem dragim sorodnikom, prijateljem in znancem našega nepozabnega

Miroslava Malovrha

ki so nas tolažili ob neizprosni izgubi in spremili pokojnika k večnemu miru izrekamo srčno zahvalo.

Osobito naj sprejmejo našo iskreno zahvalo: blag. gospod pokrajinski namestnik Hribar, gospod general Maister, gg. zastopniki demokratskega kluba, odvetniške zbornice in trgovske obrtne zbornice, mestnega magistrata in učiteljskega, upravnih odbor, uredništvo, uprava in uslužbenci «Narodne Tiskarne», stanovski tovariši rajnkega in zastopnik «Udruženja novinarjev» g. Dušan Sijački in odbor ljubljanske sekcije, ter g. dr. Konrad Vodušek za poslovlilno, rajnkega častečo nagrobnico. — Iskreno zahvalo gg. pevcem «Glasbene Matic» in «Ljubljanskega Zvona» ter vsem pokloniteljem spominskih vencev ter vsem znanim in neznanim udeležencem.

Toliko pristrénega spoštovanja do nepozabnega našega Miroslava nas je resnično vtolažilo.

LJUBLJANA-JEZICA, 11. marca 1922.

Zalujoči ostali.

NAZNANILO. Stavbenikom, hišnim posestnikom, zavodom in cenjenemu občinstvu se priporoča nova ustanovljena

Produktivna zadruga kleparjev, inštalaterjev, kotlarjev i. krovcev v Kolodvorski ulici št. 28 671

Zadruga bo vsa v te stroke spadajoča naročila po lastnih ali danih načrtih točno in natančno po kolikor mogoče zmernih cenah izvrševala.

Jadranska montanska družba

Brzojavni: «Montana». d. z. o. z. Telefon št. 9.

Ljubljana, Zvonarska ulica 5 (J)

Prodaja in kupuje vse vrste kovin, rudnin in kemikalij ter vse industrijske izdelke, spadajoče v rudarsko, fužinarsko in kemijsko stroko. Import. Eksport. 75

«TRANSITO» MAKSO MAIER,

ZAGREB, Kukovičeva ulica 30.

Trgovina šumskim proizvodi i tehničkim materijalom. Kupuje i prodaje sve vrste gradjevnog i gorivog drva uz najpovoljnije cijene. Brzojavna adresa: MAXITO, Zagreb. 611

Bukove, smrekove in hrastove hlode

kupuje v vsaki množini po najvišjih dnevnih cenah IVAN SISKI, tovarna parket in parne žage Ljubljana, Metelkova ulica št. 4. 587